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1. Zusammensetzung der Stichprobe 

ABSCHLUSS UND STUDIENGANG 
Tabelle 1.1: Angestrebte Studienabschlüsse  

Abschlüsse  WS 06/07 WS 07/08 WS 08/09  WS 09/10

Bachelor  23% 35% 46%  44% 

Master  3% 1% 6%  6% 

Diplom  31% 15% 8%  6% 

Magister  4% 2% 2%  1% 

Staatsexamen (ohne Lehramt) 1  24% 19% 13%  17% 

L1  3% 5% 4%  3% 

L2  3% 4% 6%  6% 

L3  3% 5% 11%  13% 

L5  3% 3% 3%  3% 

Lehramt unspezifisch  4% 11% ‐ ‐ 

Gesamt (n)  5743 4377 4752  5848

Gesamt (N)  20445 19059 21346  22719

Rücklauf   28% 23% 22%  26% 

 
 
 
Tabelle 1.2 Stichprobe nach Fächercluster 
 

Fächercluster  WS 06/07 WS 07/08 WS 08/09  WS 09/10

Rechtswissenschaften  5% 8% 7% 6% 

Wirtschaftswissenschaften  8% 12% 11% 11% 

Geisteswissenschaften  20% 12% 21% 18% 

Psychologie  5% 5% 5% 4% 

Naturwissenschaften  9% 11% 8% 11% 

Agrarwissenschaften/Ökotrophologie   18% 15% 13% 11% 

Veterinärmedizin  12% 2% 2% 8% 

Medizin  6% 9% 4% 3% 

Lehramt  15% 27% 24% 25% 

Gesamt (n)  5775 4452 4752 5848

 
 
 

                                                            
1 Im Fragebogen der Erhebung WS 06/07 und 07/08 hatten die Studierenden keine vorgegebenen Antwortmöglichkeiten für ‚Abschluss‘. Durch die 
Angabe als Freitext, gaben einige Studierende im Lehramt nur ‚Staatsexamen‘ an und spezifizierten dies nicht durch eine genaue 
Lehramtsangabe. Daher die hohen Werte bei ‚Staatsexamen‘. 
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GESCHLECHT UND ALTER 
Tabelle 1.2 Stichprobe nach Fächercluster / Geschlecht 

Fächercluster  WS 06/07 WS 07/08 WS 08/09  WS 09/10

  m w m w m w  m  w

Rechtswissenschaften  32% 68% 32% 68% 30% 70%  31%  69%

Wirtschaftswissenschaften  57% 43% 59% 41% 56% 44%  54%  46%

Geisteswissenschaften  25% 75% 32% 68% 22% 78%  25%  75%

Psychologie  18% 82% 16% 84% 14% 86%  15%  86%

Naturwissenschaften  51% 49% 50% 50% 55% 45%  55%  45%

Agrarwissenschaften/Ökotrophologie   14% 86% 22% 78% 18% 82%  24%  76%

Veterinärmedizin  14% 86% 21% 79% 11% 89%  16%  84%

Medizin  37% 63% 37% 63% 39% 61%  34%  66%

Lehramt  29% 71% 27% 73% 30% 70%  27%  73%

  28% 72% 34% 66% 31% 69%  32%  68%

Gesamt (n)  5775 4452 4752 5848

 

2. Zufriedenheit mit dem Studium 
An dieser Auswertung wird bspw. deutlich, dass die Zufriedenheit mit den genannten Aspekten des Studiums 
über die Erhebungszeiträume hinweg konstant bzw. teilweise sogar leicht gestiegen ist‐ und dies insbesondere 
in Anbetracht der Tatsache des Bildungsstreik 2009 an der JLU, der direkt während der Befragung im WS 09/10 
stattfand. 
 
Tabelle 2.1 Zufriedenheit mit Aspekten des Studiums WS 06/07 – WS 09/10 
Frage. Wie sehr sind oder waren Sie mit den folgenden Aspekten in Ihrem Studienfach zufrieden? 

Zufrieden mit…2  WS 06/07 WS 07/08 WS 08/09 WS 09/10 

Einstiegsphase Studium  74% 76% 77% 78%

Betreuung  58% 63% 66% 68%

Teilnehmerzahl in Veranstaltungen  31% 41% 41% 39%

technische Ausstattung  53% 54% 67% 69%

Serviceleistungen  51% 60% 75% 78%

Lehrangebot (Themenvielfalt)  67% 63% 67% 64%

Antwortskala von 1=‘sehr zufrieden‘ bis 4=‘gar nicht zufrieden‘ 

 
Weiter besteht die Möglichkeit, anhand derartiger Ergebnisse auch im Querschnitt zu analysieren (bspw. 
Zufriedenheitsvergleich über unterschiedliche Fächercluster, Fächer oder auch zwischen „alten“ (Diplom, 
Magister, Staatsexamen) und „neuen“ Studiengängen (Bachelor, Master, modularisierte Studiengänge) oder 
auch über Zeitintervalle hinweg. Hieraus können dann Schlussfolgerungen gezogen werden, die 
Handlungsbedarfe aufzeigen und somit zur Verbesserung der Studienqualität beitragen können. 
 
 
 

                                                            
2 zusammengefasst wurde hier die Ausprägungen „sehr zufrieden“ und „eher zufrieden“ 
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Tabelle 2.2: Zufriedenheitsvergleich Fächercluster im WS 09/10 
Frage. Wie sehr sind oder waren Sie mit den folgenden Aspekten in Ihrem Studienfach zufrieden? 

Zufrieden mit…3  Einstiegsphase 
Studium 

Betreuung Teilnehmerzahl in 
Veranstaltungen 

Lehrangebot 
(Themenvielfalt) 

Rechtswissenschaften  85%  74% 54% 73%

Wirtschaftswissenschaften  84%  64% 30% 66%

Geisteswissenschaften  70%  58% 22% 48%

Psychologie  89%  78% 71% 64%

Naturwissenschaften  76%  79% 71% 71%

Agrarwissenschaften  77%  59% 38% 70%

Tiermedizin  84%  70% 26% 87%

Medizin  78%  69% 71% 88%

Lehramt  80%  72% 32% 55%

Antwortskala von 1=‘in hohem Maße‘ bis 2=‘in geringem Maße‘ und 9=‘trifft nicht zu‘ 

3. Beeinträchtigung im Studium 
 

Tabelle 3.1: Beeinträchtigung im Studium WS 06/07 – WS 09/10 
Frage: In welchem Ausmaß beeinträchtigen die folgenden Faktoren Ihr Studium? 

Beeinträchtigung durch… WS 06/07 WS 07/08 WS 08/09  WS 09/10

Erwerbstätigkeit  ‐‐ 23% 20% 18% 

familiäre Verpflichtungen ‐‐ 13% 12% 15% 

Krankheit  ‐‐ 5% 5% 5% 

Entfernung zu JLU  ‐‐ 17% 15% 17% 

zeitliche Überschneidung von 
Lehrveranstaltungen 

‐‐ 17% 18% 14% 

Entfernungen innerhalb der JLU  6% 7% 8% 8% 

Doppelstudium  ‐‐ 2% 2% 2% 

Nachholen erforderlicher Erkenntnisse  ‐‐ 7% 7% 11% 

zu hohe Anforderungen  ‐‐ 9% 9% 13% 

einzelne Prüfungen nicht bestanden  ‐‐ 6% 6% 8% 

Organisation des Prüfungsablaufs  26% 16% 16% 23% 

mangelnde Literaturversorgung  10% 19% 17% 21% 

kein Labor‐/Praktikumsplatz an der JLU  6% 3% 3% 4% 

fehlendes Angebot von Veranstaltungen   16% 10% 8% ‐‐ 

Antwortskala von 1=‘in hohem Maße‘ bis 2=‘in geringem Maße‘ und 9=‘trifft nicht zu‘ 

                                                            
3 zusammengefasst wurde hier die Ausprägungen „sehr zufrieden“ und „eher zufrieden“ 
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4. Studienfortschritt (anhand Studienverlaufsplan) 
In  der  Frage  15a  im WS  09/10 wurden  die  Studierenden  danach  gefragt,  in welchem  Stand  sie  sich  nach 
Studienverlaufsplan in ihrem Studium befinden. 
14% gaben an, einen Studienverlaufsplan gar nicht zu kennen. Diejenigen, die Angaben machten, gaben mit 7% 
an weiter als im SVP vorgegeben zu sein, 62% waren der Meinung, sich genau im Plan zu befinden, 14% gaben 
an hinter dem SVP zu sein, etwa 5% studieren nach eigenem Plan.  
Betrachtet man diese Angaben  im Zusammenhang mit der Frage nach der Beeinträchtigung des Studiums, so 
zeigt  sich, dass Studierende, die  sich  im hohen Maße durch Erwerbstätigkeit,  familiäre Verpflichtungen oder 
Krankheit/Behinderung beeinträchtigt  fühlen, eher hinter dem Plan  liegen und/oder einen  individuellen Plan 
haben.  
 
Tabelle: 4.1: Studienfortschritt nach Studienverlaufsplan WS 09/10 
Frage: Wie weit sind Sie in Ihrem Studium (gemäß Studienverlaufsplan)? 

Studienfortschritt (gem. SVP)

  Kenne ich nicht weiter als Plan im Plan hinter Plan  individueller Plan

Rechtswissenschaften  23%  2% 60% 11% 4% 

Wirtschaftswissenschaften  14%  2% 60% 30% 3% 

Geisteswissenschaften  10%  10% 50% 19% 8% 

Psychologie  19%  2% 54% 9% 9% 

Naturwissenschaften  19%  1% 61% 10% 2% 

Agrarwissenschaften  19%  7% 68% 13% 4% 

Tiermedizin  19%  0,4% 56% 5% 1% 

Medizin  15%  0% 74% 21% 4% 

Lehramt  9%  9% 60% 9% 6% 

Gesamt  14%  7% 62% 14% 5% 

 
In einer weiteren Frage (15b) wurden die Studierenden danach gefragt, ob sie eine Hilfestellung benötigen, um 
den SVP positiv zu beeinflussen. Hier gaben etwa 64% an, keine Hilfestellung zu benötigen. 24% gaben an, eine 
Hilfestellung zu benötigen, 21% nannten auch die Art der Unterstützung.  
 
Diagramm 4.2 Benötigte Hilfestellung für positiven Einfluss auf SVP WS 09/10 
Frage: Welche Hilfestellung benötigen Sie, um Ihren Studienverlaufsplan in Ihrer persönlichen Situation positiv zu beeinflussen? 

 
 
Unter  den  Studierenden,  die  eine Hilfestellung  benötigen, wurde  als Art  dieser Hilfestellung  am  häufigsten 
organisatorische Hilfe im Studium (18%), finanzielle Unterstützung (14%) und mehr Zeit (10%) angegeben. Hier 
fällt auf, dass insbesondere Studierende, die erwerbstätig sind, sich mehr finanzielle Unterstützung wünschen, 
Studierenden mit Kind oder einer Erkrankung/Behinderung wünschen sich insbesondere mehr organisatorische 
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Hilfe. Werden diese Hilfestellungen anhand der vorhanden Fächercluster betrachtet, kommt man zu folgendem 
Ergebnis: 
 
Tabelle 4.3 Benötigte Hilfestellung für positiven Einfluss auf SVP WS 09/10 nach Fächercluster 
Frage: Welche Hilfestellung benötigen Sie, um Ihren Studienverlaufsplan in Ihrer persönlichen Situation positiv zu beeinflussen? 

Studienfortschritt (gem. SVP)4

  Zeit  Organisation Betreuung Tutorien Lerngruppen  Nachhilfe

Rechtswissenschaften  22%  ‐‐‐ 19% 13% 12%  6%

Wirtschaftswissenschaften  14 %   17% ‐‐‐ 11% 8%  8%

Geisteswissenschaften  15 %  33% 14% 13% ‐‐‐  ‐‐‐

Psychologie  17%  Siehe Betreuung 11% ‐‐‐ ‐‐‐  7%

Naturwissenschaften  20%  24% 13% 17% ‐‐‐  17%

Agrarwissenschaften  30%  20% 43% Fachliches 34% ‐‐‐  32%

Tiermedizin  21%  13% 10% 16% ‐‐‐  12%

Medizin  41%  14% 8% 8% 5%  ‐‐‐

Lehramt  15%  31% ‐‐‐ ‐‐‐ 5%  5%

 
Die  Studierenden  nannten  rund  20  Arten  der  gewünschten  Unterstützung.  Unten  werden  die  fünf  am 
häufigsten  genannten  aufgeführt.  Auch wenn  hier  nur  21%  der  Gesamtstichprobe  antworteten,  sind  diese 
Ergebnisse  nicht  zu  unterschätzen,  da  in  einigen  Fächern  Einstimmigkeit  über  die  Arten  der  Hilfestellung 
vorherrscht und die Forderungen  nicht als subjektive Wahrnehmung einzelner Studierenden abgetan werden 
können. 

5. Zufriedenheit mit dem Bachelor­/ Master­System 
Diagramm 5.1 Zufriedenheit mit Bachelor‐ und Mastersystem im WS 09/10 und im WS 10/115 
Frage: Wie zufrieden sind Sie mit dem Bachelor‐/Mastersystem bzw. den modularisierten Lehramtsstudiengängen 
 

 
Antwortskala von 1=‘sehr zufrieden bis 4=‘gar nicht zufrieden‘  

                                                            
4 Betrachtet werden hier diejenigen, die geantwortet haben ‚Ich benötige eine Hilfestellung und zwar:‘ (24%) 
5 Vorläufige Zahlen, da Daten aus nicht abgeschlossener Studierendenbefragung WS 10/11 Online-Befragung, Studierende ab 3. Fachsemester 
(ohne naturwissenschaftliche Studiengänge)  
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6. Probleme/Schwierigkeiten im Studium 
 
Tabelle 6.1 Schwierigkeiten im Studium 
Frage Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie im Allgemeinen zu? 

  Zustimmung in %6 Zustimmung in Zahlen

„Die Klausurenanzahl überfordert mich.“  54% 3065 

„Ich weiß nicht, wie ich den Lernstoff bewältigen soll.“ 58% 3290 

„Es fällt mir schwer, dem Stoff zu folgen (Seminare).“ 10% 563 

„Es fällt mir schwer, dem Stoff zu folgen (Vorlesungen):“ 18% 1045 

„Ich fühle mich dem Studium intellektuell gewachsen.“ 91% 5140 

„Ich bin in der Lage, die geforderten Leistungen zu erbringen.“  55% 3019 

Antwortskala von 1=‘trifft sehr zu‘ bis 4=‘trifft nicht zu‘  

                                                            
6 Zusammenfassung Kategorie 1 „sehr zufrieden“ Kategorie 2 „ziemlich zufrieden“ 
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